
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE,

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte,

realizada no dia 19 de Junho de 2023. Ao décimo nono dia do mês de junho de dois mil vinte

e três, às quinze horas, estiveram reunidos/as, de forma remota, por meio de videoconferência,

o  Colegiado  do  PPGE  da  UPE,  Campus Mata  Norte.  A  reunião  foi  presidida  pela

Coordenadora do Programa,  a Prof.ª  Dr.ª  Adlene Silva Arantes  e  contou com a presença

dos/as respectivo/as docentes: Prof. Dr. João Allyson Ribeiro Carvalho; Dr.  José Almir do

Nascimento;  Prof.  Dr.  José  Roberto  da Silva;  Prof.ª  Dr.ª  Odaléa  Feitosa  Vidal;  Prof.  Dr.

Volmir José Brutscher; Profª Dra. Maria Aparecida da Silva;  Profª. Dra. Maria Jorge dos

Santos,  Profª. Drª. Fátima Gomes;  Profª Drª. Maria do Rosário da Silva; Profª Drª. Mirtes

Lira, Profª Drª Waldenia Leão, além do representante da turma 8/2022 Eronildo Biondini e da

turma 9/2023 Ana Paula Ferreira. A coordenadora do PPGE, Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes

tratou  dos  informes.  A saber:  1–  ATA  DE  MAIO-  a  ata  da  reunião  de  maio  já  foi

encaminhada para apreciação 2– ASSINATURAS VIA SEI - a coordenadora comunicou aos

demais docentes do quadro que as assinaturas das atas do colegiado serão exclusivamente via

SEI. Para tal, os docentes precisam se certificar se o acesso à plataforma está válido, ou seja,

os  docente  precisam  estar  vinculados  ao  Mestrado  em  Educação.  3–  CURSO  DE

EXTENSÃO – foi ofertado à Secretaria de Educação de Nazaré da Mata, algumas vagas do

curso extensionista do PPGE aos servidores do município. Na reunião com o secretário de

educação de Nazaré, o adjunto e um secretario de governo que representou o prefeito no dia 6

de junho no campus o secretário levou a proposta do curso de extensão para o município e a

proposta está no gabinete do prefeito- a proposta do município é que o curso seja híbrido

(queriam  presencial  a  noite,  mas  explicamos  que  precisava  ser  hibrido  porque  também

tínhamos docentes de Petrolina) e no mês de julho. A Coordenação do Programa trouxe ao

colegiado a proposta de promover o curso no formato híbrido, uma vez que seria o melhor

formato  para  os  servidores  do  município,  segundo  a  Secretaria  de  Educação.  Aberto  o

momento de fala para os demais docentes, discutiu-se sobre a dificuldade de deslocamento e

espaço na promoção do curso nesse formato, já que há professores de outros  Campus  e as



turmas comportariam muitos  alunos.  Foi realizado uma votação entre  os professores  para

decidir  entre  o  formato  híbrido  e  o  formato  totalmente  remoto,  e  ficou  acordado,  por

unanimidade,  que  o  curso  será  100%  remoto,  como  era  previsto.  4- SEMINÁRIO

TEMÁTICO -AUTOAVALIAÇÃO – a comissão de autoavaliação solicita que os docente

que ainda não responderam o formulário de autoavaliação, que o façam. Pois, será realizado

um estudo a  partir  dos  resultados,  a  fim de  melhorar  cada  vez  mais  o  programa.  Pediu

também  que  os  docentes  reforçassem  junto  aos  egressos.  5  –  RECURSOS

FINANCEIROS DO PPGE PARA MANUTENÇÃO DA BRINQUEDOTECA –

acerca dos recursos financeiros do Programa, as professoras Fátima Gomes, Winnie

Barros e Odálea Vidal, solicitaram ao colegiado que 10% dos recursos do programa

passassem a ser direcionados à Brinquedoteca do Campus. Aproveitando o momento,

as  professoras  coordenadoras  ressaltaram  que  esse  projeto  extensionista  é  um

laboratório de análise para os docentes e discentes do PPGE e que esse fomento seria

uma forma de valorização e  incentivo ao trabalho de todos.  Acerca do assunto,  o

diretor  do  Campus,  o  professor  Doutor  João  Allyson,  comentou  sobre  os  recursos

previstos  pelo  IAUPE  para  o  corrente  ano,  onde  ele  se  reunirá  com  a  Coordenação  da

PROPEGI, a fim de encontrar meios de gerenciar melhor os futuros recursos tanto para o

Curso  quanto  para  o  Campus,  de  uma  forma  geral.  Foi  realizado  uma  votação  entre  os

docentes para decidir sobre a aprovação do repasse de 10% do recursos e por unanimidade foi

aprovado o repasse.  06 – DISTRIBUIÇÃO QUADRO DE HORÁRIO DO CURSO DE

EXTENSÃO –  a coordenadora informou como ficou definido a distribuição das aulas do

curso de extensão promovido pelo programa,  e que o material  com essa informação e as

demais seriam encaminhadas para os professores posteriormente através do e-mail. 

Ordem Professor Disciplinas Dias Obs
1. Profª. Maria de Fátima Gomes Pedagogia Paulo Freire (eletiva)

Segunda - Feira

PRESENCIAL

2. Profa. Adlene Arantes Política para as Relações étnico-
raciais na Educação Brasileira

(eletiva)

PRESENCIAL



3. Prof. Dr. Luiz Alberto e Prof.ª Dr.ª Doriele
Duvernoy

Estado e Política da Educação
Básica (obrigatória) Terça- Feira

PRESENCIAL

4. Prof.ª Dr.ª Maria do Rosário Barbosa Formação Docente , Multiletramentos
e Multimodalidade (eletiva)

Quarta- Feira

PRESENCIAL

5.
Escola e democracia

Prof. Dr. José Almir e Profª. Drª.
Alice Botler(eletiva)

REMOTA

6. Prof.ª Dr.ª José Roberto da Silva  e Maria
Aparecida Rufino

Prática da sala de aula(eletiva) PRESENCIAL

7. Profa Dra Waldênia Leão e Profa Dra Maria
Jorge

Didática do Ensino Superior
(obrigatória) Quinta- Feira

HIBRIDA

8. Profª. Draª. Odalea Vidal Educação, Tecnologia e Cultura Digital
(eletiva)

Sexta- Feira PRESENCIAL

07 – COLETA 2022 – a coleta referente ao ano de 2022 foi homologado na semana do dia

12/06.  08 – PRÊMIO DE DISSERTAÇÕES E TESES – até o final de agosto do ano de

2022  o  PPGE teve  três  indicações  de  dissertação  e,  desde  já,  a  coordenação  torce  pelo

reconhecimento dos trabalhos. . 09 – OUTROS -  a Coordenação do Lato Sensu, na pessoa da

professora Doutora Suely,  solicita  ao colegiado do PPGE que avaliem a possibilidade  de

elaboração de uma proposta de curso de especialização para o edital UAB, que será lançado

em breve. No momento, a professora Doutora Adlene ressaltou que seria uma oportunidade

ímpar tanto para o programa quanto para o Campus. 

          Nazaré da Mata, 19 de Junho de 2023.

Encaminhamentos
Ata de maio A ata de maio foi enviada por e-mail.
ASSINATURAS VIA SEI As atas do colegiado serão enviadas e assinadas via SEI.

EDITAL DO ESTÁGIO PÓS-DOUTORAL DO PPGE Será enviado email com edital perguntando quem tem interesse em 
oferecer 1 vaga para o Edital de Pós-doutorado.. Enviar a resolução 
do pos doc para vê critério de quem pode ser supervisor.

CURSO DE EXTENSÃO Através de votação, foi definido que ocorrerá de 07 a 11 de Agosto,

de forma remota.

SEMINÁRIO TEMÁTICO -AUTOAVALIAÇÃO Foi solicitado que os docentes, que ainda não reponderam a pesquisa,

que efetuassem a autoavaliação.

RECURSOS FINANCEIROS DO PPGE PARA MANUTENÇÃO

DA BRINQUEDOTECA

Foi aprovado, através de votação, a destinação de 10% dos recursos

do PPGE para a manutenção da brinquedoteca.

DISTRIBUIÇÃO  QUADRO  DE  HORÁRIO  DO  CURSO  DE

EXTENSÃO

Foi informado a distribuição do quadro de horários para o próximo

semestre.



Encaminhamentos
COLETA 2022 A coleta 2022 foi homologada.

PRÊMIO DE DISSERTAÇÕES E TESES O PPGE teve três indicações de dissertação.

OUTROS A Coordenação do Lato Sensu solicitou ao colegiado do PPGE que

avaliem a possibilidade de elaboração de uma proposta de curso de

especialização para o edital UAB, que será lançado em breve. 

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY AUSENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI LICENÇA PÓS-DOC
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES AUSENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROS  Á  RIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA  PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA PRESENTE
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE  PRESENTE
MARIA DO CARMO BARBOSA DE MELO AUSENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES AUSENTE 
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO AUSENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO PRESENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA  AUSENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE


	Ordem
	Professor
	Disciplinas
	Dias
	Obs
	Profª. Maria de Fátima Gomes
	Pedagogia Paulo Freire (eletiva)
	Segunda - Feira
	PRESENCIAL
	Profa. Adlene Arantes
	Política para as Relações étnico-raciais na Educação Brasileira (eletiva)
	PRESENCIAL
	Prof. Dr. Luiz Alberto e Prof.ª Dr.ª Doriele Duvernoy
	Estado e Política da Educação Básica (obrigatória)
	Terça- Feira
	PRESENCIAL
	Prof.ª Dr.ª Maria do Rosário Barbosa
	Formação Docente , Multiletramentos e Multimodalidade (eletiva)
	Quarta- Feira
	PRESENCIAL
	Escola e democracia
	Prof. Dr. José Almir e Profª. Drª. Alice Botler(eletiva)
	REMOTA
	Prof.ª Dr.ª José Roberto da Silva e Maria Aparecida Rufino
	Prática da sala de aula(eletiva)
	PRESENCIAL
	Profa Dra Waldênia Leão e Profa Dra Maria Jorge
	Didática do Ensino Superior
	(obrigatória)
	Quinta- Feira
	HIBRIDA
	Profª. Draª. Odalea Vidal
	Educação, Tecnologia e Cultura Digital (eletiva)
	Sexta- Feira
	PRESENCIAL

